

用体育架起两岸融合发展之桥

2025年海峡两岸体育嘉年华周六开幕,两岸青少年棒球交流赛率先开打

晨报记者 叶子申

跨越海峡,用心搭建友谊的桥梁;体育为媒,书写两岸融合新篇章。6月14日,鹭岛厦门将再迎两岸体育盛事,2025年海峡两岸体育嘉年华开幕式暨海峡两岸青少年棒球交流赛将在厦门市海沧体育中心举办。

本届嘉年华开幕式以“融合发展,共铸未来”为主题,旨在积极贯彻落实《中共中央 国务院关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路 建设两岸融合发展示范区的意见》,以体育为桥,进一步推动两岸融合发展,焕发体育新活力。

那么,嘉年华开幕式有何亮点?昨日,晨报记者采访活动组委会,提前为您揭秘。

结合声光电打造视觉盛宴

据介绍,6月14日晚,海沧体育中心综合馆将化身“两岸共融”的沉浸式时空剧场,舞台以“两岸体育纽带”为设计理念,中间的“棒球圆形台”以标志性运动为媒,串联起两岸体育交流的美好愿景;两侧延展的灯带木作如“巨型翅膀”,羽翼上的“运动员剪影灯箱”寓意体育健儿展翅翱翔。

本届嘉年华开幕式分为“开幕仪式”和“项目展演”两大板块,以沉浸式全景立体方式展演,结

合声、光、电科技表现力,打造彰显体育精神与两岸融合的视觉盛宴;其中,项目展演以“融会—融通—融洽—融合—融促”为主线,串联《醒狮献瑞 鼓舞华夏》《追光逐梦 步履不停》《同根同源 鹭鹭同行》《闽韵新声 赓续华章》《共筑梦想 有你有我》五大篇章。

组委会介绍,本次展演充分凸显闽台特色元素,邀请来自全省各地代表队、翔安区青少年宫、集美大学体育学院等数十个优秀演出团体,带来系列精彩纷呈的展演节目,其中既有舞龙舞狮、武术、太极等具有中华文化元素的节目,也有南音、闽南语歌舞等融合闽台元素的创意节目。

值得关注的是,台湾歌手王少峰将现场献唱闽南语经典歌曲《爱拼才会赢》,并分享歌曲背后“敢闯敢拼”的两岸共同精神内核。

两岸青少年将“以球会友”

棒球是深受两岸青少年喜爱的运动,富有挑战性和竞技性,蕴涵着团队合作、坚韧不拔和永不言败的精神。6月14日下午,本届嘉年华的“前哨战”——海峡两岸青少年棒球交流赛将在海沧体育中心主体育场率先开打。两岸青少年将以球会友,增进了解,促进友谊。这不仅是一场竞技比赛,更是两岸青少年文化交流的重要平台。

厦门市U12棒球队由厦门多所学校的学生组成,队员总人数超30人,此次将派出18名精锐选手参赛。

体旅融合激活消费潜力

作为全国吸引台胞参与人数最多的体育交流项目,海峡两岸体育嘉年华自启动以来便备受瞩目。去年,嘉年华以25项精品赛事为核心,带动全省举办96场闽台交流活动,吸引近4800人次台胞参与,成功搭建两岸交流新平台。

2025年海峡两岸体育嘉年华依托福建“五缘”优势,举办32项品牌体育交流赛事,覆盖汽摩、羽毛球、乒乓球、门球等全年龄段项目,将带动全省举办各类海峡两岸赛事活动超100场,预计吸引超5000名台湾嘉宾参与。除竞技赛事外,活动更注重“体育+文旅”深度融合,通过“创新引领、跨界合作、两岸融合、线上线下”等方式,积极延伸产业链,融入文旅体验等丰富元素,以多样化的文体旅产品供给,提升体育休闲体验,进一步激发体旅消费潜力。

组委会透露,希望通过多元化的场景设计,让参与者不仅能感受体育激情,更能沉浸式体验闽台同源的文化魅力,真正实现“以赛促融、以情聚心”。

2025年海峡两岸体育嘉年华精品赛事

赛事名称	活动地点	活动时间
海峡两岸(厦门)汽摩超级联赛	厦门市翔安区	5月
“两马”体育联谊赛	福州市马尾区	5月
海峡两岸宁德乒乓球邀请赛	宁德市福安市	5月
海峡两岸羽毛球团体邀请赛	漳州市高新区	5月
福州市海峡两岸门球邀请赛	福州市鼓楼区	6月
海峡两岸沙滩飞盘邀请赛	泉州市惠安县	6月
“妈祖杯”海峡两岸桥牌邀请赛	莆田市涵江区	6月
海峡两岸青少年棒球交流赛	厦门市海沧区	6月
海峡两岸水上运动嘉年华	福州市闽侯县	7月
闽台青少年速度轮滑菁英赛	漳州市长泰区	7月
海峡两岸棒球文化节	龙岩市连城县	7月
麒麟杯海峡两岸青少年棒球冠军赛	平潭综合实验区	7月
海峡两岸青少年跆拳道交流赛	南平市武夷山市	7月
“山海杯”两岸青少年足球邀请赛	厦门市湖里区	7月
海峡两岸青少年足球赛	福州市马尾区	8月
海丝青少年足球精英赛	泉州市丰泽区、晋江市	8月
海峡两岸汽车场地越野赛	三明市尤溪县	8月
南日岛海钓邀请赛暨海峡两岸海钓赛	莆田市秀屿区	8月
海峡两岸大学生篮球赛	莆田市荔城区	8月
海峡两岸舞龙舞狮大赛	龙岩市漳平市	8月
海峡两岸风筝冲浪花式邀请赛	平潭综合实验区	8月
海峡两岸少年棒球、慢投垒球嘉年华	福州市闽侯县	9月
客家武术大赛	三明市宁化县	9月
杭台客家太极文化交流会	龙岩市上杭县	9月
海峡两岸气排球邀请赛	漳州市芗城区、东山县	10月
国际跳绳大师赛暨海峡两岸跳绳邀请赛	南平市建阳区	10月
海峡两岸帆船赛遥控帆船比赛	平潭综合实验区	10月
“郑成功杯”国际男子篮球赛	泉州市南安市	11月
将乐皮划艇浆板马拉松公开赛	三明市将乐县	11月
中华龙舟公开赛总决赛暨海峡两岸龙舟邀请赛	南平市延平区	11月
海峡两岸暨港澳健身健美比赛	宁德市蕉城区	11月
海峡两岸路跑活动	三明市沙县区	12月

家长花式接考 考生畅谈未来

考生要及时关注福建省教育考试院网站上的信息

晨报记者 许蔚菡 傅曦颖 唐光峰
陈理杰 邵育洋
实习生 李东懋 黄兰迪

昨日18时15分,当最后一科考试结束的铃声响起,2025年高考大幕缓缓落下。不过,考生们是分批结束高考的,最早的是12时15分(地理),其次是15时45分(政治),最晚的是18时15分(生物)。在厦门一中考点,昨日12时20分左右,最先走出考场的考生王勃渊,脸上难掩兴奋:“终于考完了!”选择物化地的他,成为该考点最先走出高考考场的学生。

接考创意层出不穷

昨天的各大考点外,家庭接考创意层出不穷。在双十中学考点外,李同学的妹妹举着“天王盖

地虎,考上985,恭迎李大小姐”的手牌,格外亮眼,她说:“希望姐姐能考上理想大学,天天开心,没有烦恼。”厦门一中、厦门外国语学校、湖滨中学等考点外的不少家长则不约而同地选择了向孩子表达“简单粗暴的爱”——把代表美好寓意的红包、礼物和花束一起塞到孩子怀中。双十中学考点外,许同学就收获了两大包“巨款”红包、一大束鲜花和平板电脑,他喜悦地说:“真的很感谢家里人对我的支持,我特别感动!”

在厦门双十中学枋湖校区考点门口,一只白白胖胖的鸭子成了现场最特别的“迎考团”成员。原来,这是李同学的姑姑特地带来为他加油助阵的宠物鸭。只见这只鸭子憨态可掬,一亮相便吸引了不少家长和考生围观拍照,现场笑声不断。

考生畅谈遗憾与期待

考后,不少考生都提到了心中的遗憾与期待。在双十中学考点考试的许同学,虽选考理科,却对历史有着深深的热爱,他计划重拾历史书籍。许同学感慨地说:“其实我一直很喜欢历史,但最终还是选了物理、化学和地理。现在高考结束了,终于有时间去弥补这个‘遗憾’了。”

王勃渊则以“作为一个普通人,好好过完这辈子就好了”的朴素愿景,引发了现场众人对未来生活的多元思考。

温馨提醒,考生要及时关注福建省教育考试院网站上的信息,包括查分、公布各批次录取分数、填报志愿等,都将在这个网站进行。高考成绩由考生本人登录省教育考试院网站查询,目前尚

未明确何时“揭榜”。往年,一般高考结束当月24日左右会公布成绩,届时将同步划定本、专科分数线,月底会启动本科提前批志愿填报,但今年这些事项的具体时间请以省教育考试院通知为准。



▲宠物鸭在考点外恭迎李同学“出场”。
记者 唐光峰
实习生 黄兰迪 摄

▲考试结束后,考生与家长在考点外合影留念。
记者 陈理杰 摄